

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 20-й

№ 37 (6927)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

20

февраля

1966 г.

Цена 8 коп.

Состоявшаяся 17 февраля с. г. Ямало-Ненецкая окружная партийная конференция прошла в деловой обстановке под флагом решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Конференция определила задачи, на выполнение которых должны быть направлены все силы горкома, райкомов КПСС, первичных партийных организаций, каждого коммуниста.

XX ЯМАЛО-НЕНЕЦКАЯ ОКРУЖНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

КУРСОМ СЕНТЯБРЬСКОГО ПЛЕНУМА

(Из отчетного доклада первого секретаря окружкома КПСС тов. МАКСИМОВА Н. А.)

Опираясь на решения Пленума Центрального Комитета, окружная партийная организация ведет работу по перестройке и совершенствованию форм и методов своего руководства развитием экономики. Предпринятые в этом направлении меры сыграли положительную роль в решении задач хозяйственного и культурного строительства.

Промышленностью округа выполнен план 1965 года по производству валовой продукции, перевыполнено задание по производительности труда. Округ становится одной из крупнейших газодобывающих провинций Союза. Внимание и округу заметно усиливается особенно за последние годы. Достаточно сказать, что объем капиталовложений в геологоразведочные работы в 1965 году увеличился по сравнению с 1959 годом в 3,9 раза.

Такие темпы роста вызваны высокой перспективностью недр округа на нефтегазовосность.

В текущем году геологам предстоит пробурить 80 тысяч метров глубоких скважин или в 1,2 раза больше, чем за годы семилетки. Семилеткам предстоит познать исследование 3720 погонных километров профилей. Объем финансирования на геологоразведочные работы по разведке нефти и газа почти равен сумме финансирования на все другие отрасли хозяйства округа.

Проводятся работы по разведке рудных богатств Полярного Урала. Открыт ряд месторождений цветных и редких металлов. Этим самым доказано, что по разнообразию и обилию своих минеральных богатств Полярный Урал ничем не отличается от Среднего и Южного Урала.

Б сожалению земны разведки на нефть, газ и рудное сырье Полярного Урала остаются низкими, плохо осваиваются средства, отпускаемые на эти цели государством. В 1965 году ни одна из экспедиций не справилась с планом по глубокому бурению. Такой провал объясняется рядом причин. В экспедициях и партиях на низком уровне находится организация труда. Только из-за внутрисменных простоев по тресту потеряно более 25 тысяч станко-часов рабочего времени, что составило 57 процентов всего времени бурения.

Крайне низка оборачиваемость бурового оборудования. Если бы сократить внутрисменные простои хотя бы наполовину и выполнить план по станко-месяцам бурения,

задание по бурению было бы значительно перевыполнено.

В экспедициях треста отсутствует систематическая работа по изучению и использованию внутренних резервов и возможностей для повышения темпов работы.

Плохо внедряется в производство достижения передовиков, новаторов производства. Творческое руководство делами, основанное на глубоком экономическом анализе и грамотном инженерном расчете, иногда подменяется голым администрированием, изданием многочисленных ругательских приказов, часто необоснованными санкциями и перемещениями работников. Особенно усердствует в этом тов. Подшибякин. Из 97 случаев понижения в должности и рабочих разрядов по тресту за год на Тазовскую экспедицию приходится 75.

В экспедициях велика текучесть кадров. За прошлый год по тресту вышло 1729 работников при общей численности на 1 января 1966 года 2361 человек. Особенно большая текучесть среди рабочих. За этот же период состав рабочих треста сменился полностью.

Спрашивается, как и с кем собираются руководители экспедиции решать ответственные задачи, к тому же в суровых условиях? С одной стороны, избыток кадров, с другой — беззаботное отношение к их нуждам. В ответе за такой позорный провал Тазовский, Ямальский и Пуковский райкомы партии. Они до конца не разобрались в плохой работе экспедиций, смирились с теми вопиющими безобразиями, которые происходили в коллективах геологов. В текущем году все эти

недостатки надо ликвидировать до минимума, ибо задачи в этом году еще сложнее, чем в прошлом, и они потребуют от работников геологоразведочных предприятий большого напряжения, сил и умения организовать дело. Техническая база под эти объемы имеется. Надо только умело использовать оборудование, организовать и направить усилия коллективов на безусловное выполнение этих задач.

Райкомы партии, первичные партийные организации экспедиции обязаны резко усилить воспитательную работу в коллективах, больше заботиться о жилищно-бытовых условиях рабочих, ИТР.

Усилить контроль за производством. Факты аварий, растративших сроки монтажа буровых должны рассматриваться, как чрезвычайные происшествия, и вокруг этого должна проводиться соответствующая работа.

Каковы же итоги работы в рыбной промышленности?

Рыбопромышленные предприятия выполнили семилетний план по производству валовой продукции, по выпуску рыбопродукции и по производству консервов. Освоено производство ряда новых рыбопродуктов.

В связи с ограничением вылова сыгов, приняты меры по увеличению вылова частиковой рыбы. Если в 1959 году частька вылавливалась 48,5 тысячи центнеров, то в 1965 году выловлено 78373 центнера. Широко применены кольцевые сборы рыбы на ИТС, доставка живого осетра на головное предприятие, низкотемпературная заморозка, глазировка рыбы позволили улуч-

шить качество рыбной продукции. Если в 1959 году первые сорта рыбопродукции в заводах составляли всего лишь 47,4 процента, то сейчас — 75,1 процента.

Напряженно поработали работники рыбной промышленности в последнем году семилетки. План добычи рыбы выполнен к 5 декабря. В сравнении с 1964 годом выловлено больше на 12 тысяч центнеров. Намного перевыполнили годовые планы по вылову рыбы промысловики Шурышарского, Приуральского, Надымского районов. Успешно справились с планами добычи рыбы Ямальский, Пуровский районы, коллективы Новопортовского рыбозавода, Салехардской базы морского промысла.

Предприятия рыбной промышленности выполнили планы по производству валовой продукции, по производительности труда.

Досрочным выполнением плана мы обязаны самоотверженному, поистине героическому труду многих рыболовецких бригад и отдельных тружеников рыбного промысла.

Рыболовецкая бригада знатного рыбака Сибири Иллидора Георгиевича Жолондковского за период семилетки дала Родине свыше 20 тысяч центнеров рыбы против 12 тысяч по плану.

Рыболовецкая бригада под руководством Иримбо Изювича Найдюхи из Надымского района явилась инициатором применения нового вида орудий лова в округе — ружья в северной части Обской губы и открыла богатый рыбной промысловый район по восточному побережью Обской губы.

Необходимо и дальше расширять промысел частиковой рыбы, осваивать новые промысловые водоемы.

Отрадно, что в рыбной промышленности стало больше уделяться внимания вопросам экономической работы. Они сейчас широко обсуждаются на экономических конференциях, среди рабочих, укрепляется аппарат плановых отделов.

Предприятия рыбной промышленности добились снижения себестоимости продукции против плановой, сократили убытки против прошлого года более чем на 900 тысяч рублей и против плана на 2 тысячи рублей.

Однако нельзя обольщаться достигнутым и думать, что все пойдет своим чередом. Это лишь начало того, что нужно сделать, чтобы до конца ликвидировать серьезные проблемы в работе рыбной промышленности.

Как указывалось выше, основные производственные фонды в рыбной промышленности за годы семилетки возросли на 39 процентов, а производство валовой продукции выросло только на 4,1 процента.

В Тазовском рыбоконсервном комбинате основные фонды увеличились более чем на 55 процентов, а производство валовой продукции сократилось против 1959 года на 29 процентов.

Такое же положение в Пушковском, Новопортовском рыбозаводах, в Салехардской базе морского промысла.

Из этих цифр следует вывод о крайне низкой фондоотдаче. Сентябрьский Пленум поставил первоочередной задачей — лучшее использование производственных фондов, повышение эффективности производства.

Сейчас на предприятиях проводится упорядочение производственных фондов, реализуются или консервируются излишки и ненужные, устаревшие обновляются новыми, более производительными.

Однако эта работа проводится слабо.

На заводах слабо поставлен контроль за качеством работы на местах промысла. Многие рыбаки сдают ее на приемный пункт несвоевременно, орудия лова обрабатывают не своевременно. В летнее время приемки от мест промысла удалены на большие расстояния, лед вблизи мест лова не затопливается.

Из сказанного следует вывод, что основным направлением улуч-



В зале заседания XX окружной партийной конференции

(Окончание на 2-й, 3-й стр.)

XX Ямало-Ненецкая окружная партийная конференция

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

шения качества продукции должно быть — улучшение сортировки рыбосырья, поступающего от рыбаков. Для этого нужно максимально расширить кольцевой сбор рыбы, приблизить приемку к местам промысла, создать непрерывную цепь холода от момента вылова рыбы до реализации ее потребителю.

Несмотря на то, что в 1965 году снижена плановая себестоимость, резко сокращены убытки, рыбная промышленность за период семилетки допустила удорожание себестоимости продукции на 2 миллиона 972 тысячи рублей, а сверхплановые убытки составили 6 миллионов 747 тысяч рублей.

Тазовский комбинат превратил плановую себестоимость почти на 2 миллиона рублей, а сверхплановые убытки составили 1 миллион 556 тысяч рублей.

Такое состояние с экономическими показателями в ряде хозяйств свидетельствует о неудовлетворительном использовании производственных фондов, неэкономном расходовании сырья, материалов и денежных средств. На заводах систематически допускается перерасход фонда заработной платы, а износ промышленного оборудования приводит к удорожанию продукции. Однако на речном транспорте нарушаются сроки доставки грузов, велики сверхнормативные простои флота под обработкой, техника используется плохо, использование плавучих кранов по времени, например, составило только 23,6 процента вместо 42 по плану.

Ничего не делается по развитию хозяйства станции Лабитнанги. За последнее время активной стали работать предприятия связи. В 1965 году установлена более устойчивая телефонная связь с районными центрами Тарко-Сале, Тазовском, Ныдлой и Арсаляни. На радиостанциях установлена новейшая приемная аппаратура, в ряде населенных пунктов маломощные передатчики заменены на более мощные.

Однако наряду с этим окружной конторой связи не решен вопрос регулярной доставки почты в отдаленные населенные пункты, к рыбакам и оленеводам. И в этом повинен прежде всего т. Ларионов. Ему, кстати, дано право создавать временные почтовые отделения, но, оберегая себя от излишних хлопот, он не решал этого вопроса.

Программа КПСС поставила в качестве одной из важнейших задач коммунистического строительства — улучшение быта советских людей. В 1965 году населению округа представлено бытовых услуг на сумму 416 тысяч рублей или 6 рублей 13 копеек на душу населения, в том числе в городской местности — на 11 рублей 81 копейку. Сданы в эксплуатацию комбинаты бытового обслуживания в рабочем поселке Лабитнанги, в Мужах, находятся в стадии строительства комбинаты бытового обслуживания в рабочем поселке Тазовский и в Айсарке. Ежегодно увеличиваются ассигнования на народное здравоохранение, растет сеть лечебно-профилактических учреждений, увеличивается численность медицинских работников.

В 1965 году план товарооборота выполнен по округу на 103,5 процента, населением продано продовольственных и промышленных товаров на 1124 тысячи рублей больше по сравнению с 1964 годом.

Вместе с тем надо признать, что сделано еще очень мало, бытовое обслуживание населения по-прежнему продолжает отставать.

Работники сельского хозяйства провели определенную работу по увеличению производства продукции. Достаточно сказать, что семилетнее задание по мясу и молоку перевыполнено, производство этих продуктов увеличилось в 2 раза. Производство мяса идет главным образом за счет оленеводства. За 7 лет поголовье оленей увеличилось на 20 с лишним тысяч голов.

Однако в 1965 году округ не выполнил план по общему поголовью оленей, сохранение поголовья оленей составило 91,6 процента, а деловой выход телат — 67,8 процента. Исключительно плохие результаты получены в Верхне-Пуровском, Толькинском, Ныдлинском, Мужевском, Пуровском совхозах, Кушевском, Гыданском, Нуйковском рыбхозах. Непродуктивные отходы оленей в 1965 году составили 44525 голов или 12,2 процента. Низок процент маточного поголовья. В целом по совхозам он составляет 56 процентов.

Нам необходимо довести маточное поголовье до 55 процентов, а в ряде хозяйств до 60, устойчиво получать по 75 телат от 100 маток, сохранять поголовье на 95 процентов. Окрыболов-потребителю следует заранее подготовить все необходимое и забой в 1966 году закончить не позднее 15 ноября. К концу 1967 года построить 5 забойных пунктов, предусмотренных постановлением Правительства.

В округе на протяжении ряда лет стабилизировалось поголовье крупного рогатого скота, в том числе коров. Молока мы производим около 30 тысяч центнеров, или в среднем на 1 человека 41 килограмм. Этот вопрос надо рассмотреть отдельно и определить, где и сколько содержать коров.

То же самое происходит с производством картофеля и овощей. Производство картофеля можно увеличить за счет повышения урожайности и посевных площадей, а производство овощей, видимо, надо увеличивать главным образом за счет строительства теплиц. Эту задачу надо решать решительней, настойчивей.

Одну треть доходов совхозов составляют звероводство и пушной промысел. В последние три года поголовье клеточных зверей увеличилось на 1500 голов.

Серьезную заботу вызывают заготовки промышленной пушны: заготовки ее из года в год сокращаются. Случилось это потому, что совхозы и особенно рыбхозы перестали заниматься охот-промыслом; не выставляются плановое количество охотников, они плохо снабжаются промышленным снаряжением, не работает служба убойной и промразведки.

Необходимо улучшить руководство развитием звероводства и пушного промысла.

Много лучшего ждет работа Ямальской опытной станции. Станция слабо пропагандирует и внедряет новейшие достижения науки и практики у себя и в хозяйствах округа. Производственные показатели опорно-показательного хозяйства из года в год снижаются.

На деятельность окружной партийной организации в целом, на каждую первичную парторганизацию благотворное влияние оказали решения октябрьского и ноябрьского пленумов ЦК КПСС, состоявшихся в 1964 году.

Организационно-партийная работа становится более содержательной, целеустремленной, главенствующее место в ней занимают такие важнейшие вопросы, как подбор и воспитание кадров, контроль и проверка исполнения, повышение роли первичных партийных организаций.

Главным вопросом деятельности партии, ее главной заботой является подбор, расстановка и воспитание кадров.

Постановление бюро обкома КПСС по этому вопросу было широко обсуждено в городской и районных партийных организациях и были разработаны меры по его выполнению.

В настоящее время при назначении на работу того или иного товарища учитывается мнение партийной организации, коммунистов, рекомендующий несет ответственность за рекомендуемого. Сейчас меньше стало ошибок при подборе кадров.

Большое внимание уделено подготовке кадров и воспитанию руководителей. В результате заметно повысилась дисциплина, выросла ответственность за выполнение плана.

Однако недостатки и ошибки в этом важном деле еще не изжиты до конца. Главными из них являются отсутствие резерва на выдвижение, неудовлетворительная работа с инженерно-техническими работниками.

Слабым звеном в работе партийных комитетов округа является отсутствие надлежащего контроля за исполнением принимаемых решений. В целом, конечно, заметно повысилась требовательность к кадрам за выполнение директив партии и правительства, своих собственных решений. Эти вопросы рассматриваются на бюро партийных комитетов, организуется проверка на местах с участием членов партийных комитетов членами бюро и работниками аппарата.

И все же эта задача далеко не решена.

В ряде партийных организаций необоснованно принижена роль комиссии по контролю деятельности администрации. В партийных организациях Красноселькупского и Пуровского районов бездействуют посты в группах народного контроля.

Отличительной чертой отчетного периода является то, что в работе партийных комитетов стало больше деловитости. Интересней, содержательней проходит работа пленумов, бюро. Заметно в этом отношении перестроился Приуральский райком партии.

Но, к сожалению, сделано еще

немного. Сказывается привычка рассматривать на бюро все и вся, позаседать, поговорить, произнести большую речь. У нас иногда считают, что без специального постановления, без вмешательства партийного органа не может быть и речи о правильном решении вопроса. Пора с этим кончать. Надо больше доверять людям, помогать им, настаивать, заботиться о них и в то же время строго спрашивать с них. У нас некоторые парторганизации часто стоят в стороне от практических дел, решения их отдельные руководители игнорируют и не несут за это никакой ответственности. С этим также надо кончать.

Состоявшиеся отчетно-выборные собрания в первичных парторганизациях, городских, районных партийных конференциях и отчетно-выборные районные партийные собрания прошли в деловой обстановке, на них определены меры по выполнению решений последних пленумов ЦК КПСС. Руководители партийных, советских и хозяйственных организаций должны незамедлительно принять меры по выполнению этих замечаний и предложений.

Одним из главных направлений в деятельности партии после октябрьского и последующих пленумов ЦК является усиление внимания к повышению роли марксистско-ленинской теории в общественном развитии, в идеальном воспитании коммунистов и всех трудящихся. Характерной чертой текущего учебного года является возросший интерес к изучению философии, политэкономии, истории партии. Занятия в политехе округа проходят в основном организованно, содержательно. Улучшение valido, но мы не можем закрывать глаза на то, что в ряде мест к этому важному участку работы относятся формально. В результате допускаются срывы и перебои занятий, плохая явка слушателей. Имеются недостатки в идейном уровне занятий.

Горком, райкомы партии должны изучать опыт лучших пропагандистов, систематически информировать их по важнейшим вопросам внешней и внутренней политики партии, о деятельности городской и районных партийных организаций. Больше внимания следует уделять экономическому образованию наших кадров.

Необходимо коренным образом улучшить деятельность учреждений культуры, превратить их, в соответствии с требованиями Центрального Комитета нашей партии, в опорные пункты партийных организаций в коммунистическом воспитании трудящихся.

Следует вести решительную борьбу с формализмом, упрощенчеством в организации социалистического соревнования. В этом деле надо лучше использовать материальные и моральные стимулы.

Нет сомнения в том, что партийные организации города и районов еще с большей деловитостью и организованностью возглавят борьбу коммунистов за успешное выполнение решений последних пленумов ЦК КПСС, за достойную встречу XXIII съезда Ленинской партии.

XX Ямало-Ненецкая окружная партийная конференция

Первым в прениях выступил тов. Дударев Г. С. — первый секретарь Шурышкарского райкома партии.

Остановившись на итогах хозяйственной деятельности, он говорит: — После октябрьского Пленума ЦК КПСС (1964 года) как-то заметнее чувствуется развертывание инициативы местных партийных органов, областная и окружная партийные организации в то же время предоставляют больше возможности райкомам самостоятельно ставить и решать вопросы, которые выдвигает жизнь. Райком сейчас все больше и больше опирается на первичные партийные организации. В районе целый ряд первичных парторганизаций умело организует коммунистов, обеспечивает их авангардную роль (партийные организации Горковского совхоза, Азовского рыбоучастка, некоторых школ и отделений совхозов).

На наш взгляд у райкома КПСС складывается определенный стиль работы с кадрами, особенно после решения бюро обкома КПСС по этому вопросу. Мы считаем, что в районе на руководящих хозяйственных и идеологических постах как в рыбной промышленности, так и в сельском хозяйстве, работают люди, способные вести дело. Складывается неплохой состав работников советских организаций и других учреждений.

Мы стараемся дать больше самостоятельности в решении вопросов таким руководителям, как начальники участков, управляющие отделениями совхозов, бригадиры производственных участков. Хотя следует заметить, что над некоторыми товарищами все еще давят старые методы ожидания указаний сверху.

Оратор высказывает ряд критических замечаний в адрес отделов окружного комитета партии и других окружных организаций.

Выступивший затем член бюро окружного КПСС тов. Воронцов В. И. сказал:

— О разведчиках недр нашего округа произносится много теплых слов в выступлениях, говорится по радио и пишется в газетах. Да и как же может быть иначе? Их труд в условиях Заполярья из обычного часто превращается в героический. Но направил он иногда не на решение основных задач, а на ликвидацию аварий и трудностей. Причем не климатических, а таких, которые создаются из-за беззаботности, неоперативности и недобросовестного отношения к делу отдельных лиц. Говорю я это для того, чтобы к делам геологов и буровиков, к людям, работающим здесь, привлечь большее внимание партийных комитетов на местах, для того, чтобы острее реагировали на недостатки и быстрее устранили их сами геологи, для того, чтобы в некоторые их дела вышала и прокуратура.

В 1965 году трестом, как об этом сказано в докладе, не выполнен план по бурению. Одной из причин его провала является высокая аварийность в экспедициях. На ликвидацию аварий и осложнений затрачиваются огромные государственные средства и очень много времени. Причиной же аварий, как показывает анализ, являются грубые нарушения единых технических правил и технически неграмотное производство буровых работ. Иногда это плохой монтаж и обустройство буровых,

беззаботное отношение к экономии государственных средств и материалов.

Дела геологические — это дела экономические, дела партийные. Вот поэтому партийное влияние на дела разведчиков недр, воспитание их не только на основе материальных, но и моральных стимулов, точнее на их сочетании, должно быть значительно улучшено.

Слово предоставляется председателю окрисполкома тов. Юматову В. И.

— Окрисполком, горрайисполком, сельские и поселковые Советы округа принимают деятельное участие в реализации решений мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС. Так, например, — продолжает тов. Юматов, — Кушевский и Буноватский сельские Советы Шурышкарского района на протяжении всего минувшего года были впереди соревнующихся Советов округа, неоднократно их работа положительно отмечалась исполкомом областного Совета депутатов трудящихся.

Подробно остановившись на деятельности этих Советов, тов. Юматов затем сказал:

— Численностью актива, формами общественной деятельности, разнообразием самостоятельных организаций, примыкаемых к Советам, мы выросли бесспорно. А вот стиль, методы, продуктивность работы не всегда успевают за этим ростом. Дают знать себя прежде всего организационные неовладели.

Большое внимание в своем выступлении оратор уделил вопросу строительства и перевода кочевых и полукочевых населения на оседлый образ жизни.

На трибуне тов. Русмиланов А. А., рабочий Горковского совхоза.

— Наша партия и Советское правительство большое внимание уделяют улучшению бытовых условий трудящихся. За последние годы значительно повысился культурный уровень наших тружеников.

Из доклада видно, что в нашем округе немало сделано в этом направлении. Мне хочется остановиться на жизни и быте рабочих Кушевского производственного участка Шурышкарского района. Здесь еще недостаточно уделяется внимания этому важному делу. Из-за недостатка детских учреждений многие женщины не в состоянии принять участие в производственной и общественной жизни совхоза.

Я считаю, что все возможности для разрешения этой задачи есть, но это просто нежелание наших руководителей. Ненормальные бытовые условия рабочих непосредственно отражаются на выполнении производственной программы.

Также не на должном уровне находится в совхозе положение с техникой. Если бы наши руководители придавали этому должное внимание, то значительно возросла бы производительность труда у работников совхоза.

Слово берет делегат тов. Тимчи Н. М. — бригадир лова Харсанского рыбоучастка Аксарковского рыбозавода.

— В 1965 году рыбаками нашего участка сдано государству рыбы 6871 центнер при плане 5700 центнеров. Этого результата мы добились, в основном применяя комбинированный способ лова. Использовали фитили и рюжи, другие орудия лова.

План I квартала 1966 года вы-

полнен к 1 февраля. Сдано рыбы 140 центнеров при плане 100 центнеров. Выполнено социалистическое обязательство, взятое в честь XXIII съезда нашей партии. Сейчас ловим рыбу в счет второго квартала.

Очень трудным и нерешенным у нас остается вопрос жилищного строительства. К тому же, в торговле нет в продаже строительных материалов: кирпича, теса, плаха для ремонта квартир.

Наша претензия к комбинату Салехарда состоит в том, чтобы в пути 1966 года не повторялись такие факты, как это было в пути 1965 года. Приемотранспортные суда опаздывали, и рыба портилась. Рыбаки сдавали ее первыми сортами, а получали квитанции на II сорта. У нас и социалистическое соревнование по сортности осталось не выполненным только по этой причине.

У нас в партийной организации 31 коммунист. На все ответственные решающие участки работы поставлены для руководства коммунисты. Все они являются передовиками производства.

В конце выступления Н. Тибичи заверил, что установленный план 6000 центнеров участок выполнит к Дню Конституции СССР, а до конца года сдаст дополнительно 200 центнеров рыбы.

Капитан МРС «Гремячий» тов. Злыгостев В. И. в своем выступлении критиковал Ямалрыбпром и работников Тюменского института СибНИРХа за то, что они не уделяют внимания изучению сырьевой базы обского бассейна.

— В развитии рыбной промышленности важна роль принадлежит науке. Мы, рыбаки, терпеливо ждем помощи от научных работников Тюменского института СибНИРХа. Нам нужны точные прогнозы состояния сырьевой базы, четкой рекомендации промысловых районов и времени лова, а также пути миграции рыб, населяющих Обскую и Тазовскую губы.

Одно время у нас говорили о рыбе много. Все знают: и отдел добычи Ямалрыбпрома, и работники СибНИРХа, и мы, добытчики, что минута в Обской губе уже больше, чем рюшкы, но какие пути миграции и как организовать ее промысел, никто сказать не может. Таким образом, начиная примерно с 20 июня по 10—15 августа, от мыса Стоя до Мыса Каменного промысел рюшкы вести, по сути дела, нельзя потому, что 30—40 процентов от общего улова съедает минюга. Отделу добычи Ямалрыбпрома не нужно снимать этот вопрос с повестки дня, а по всей видимости, нужно ставить вопрос перед СибНИРХом, чтобы они занялись его изучением.

Рассказав об успехах промышленности города, секретарь Салехардского горкома КПСС тов. Устюжанинов Д. И. сказал:

— Горком партии сосредотачивает внимание на решении главных проблем, от которых зависит успех дела. Это — технический прогресс и повышение экономических показателей в промышленности, капитальное строительство, кадры, марксистско-ленинское образование коммунистов, развитие форм массовой пропаганды. Этих и другим вопросам были посвящены пленумы горкома, собрания партийного актива. В повестке дня бюро стало больше вопросов, направленных на повышение роли первич-

ных парторганизаций, авангардной роли коммунистов, на усилении коммунистического воспитания трудящихся.

Сейчас горком партии работает над претворением в жизнь мероприятий, выработанных в свет решения сентябрьского Пленума ЦК, развертыванием соревнования за экономию материальных и денежных ресурсов.

Начались экономические конференции, проводятся занятия в техническом минимуме с тем чтобы всех рабочих обучить основам хозяйственного расчета. Идут партсобрания по вопросу улучшения марксистско-ленинского образования коммунистов и массовой политической пропаганды.

Учитывая, что у нас продолжает оставаться отставшим участком бытовое обслуживание трудящихся, и решение этого вопроса в связи с ростом населения особенно актуально, первый пленум горкома будет посвящен обсуждению мер дальнейшего улучшения бытового обслуживания трудящихся.

Но мы считаем, сказал далее оратор, что все сделанное по претворению в жизнь решений Пленума ЦК — это пока начало большого дела. Горком партии не добился еще такого положения, чтобы на каждом предприятии, участке, в цехе велась упорная борьба по выполнению решений Пленума. А резервы повышения рентабельности работы предприятий, лучшего использования производственных фондов у нас огромные.

Чтобы успешно решить стоящие задачи, необходимо и дальше повышать роль первичных парторганизаций.

Аппарат окружного партии несомненно более квалифицированный, чем в горкоме и райкомах партии. И хотелось бы высказать пожелание, чтобы работники аппарата окружного больше принимали участия в обучении секретарей парторганизаций практике партийной работы, выступали на семинарах, в школах резерва.

Тов. Устюжанинов заверил делегатов конференции, что горючая партийная организация успешно справится с теми задачами, которые стоят перед ней по претворению в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС и по десятой встрече XXIII съезда КПСС.

Большую озабоченность из судьбы дел в районе, вызванных трудностями роста, высказал первый секретарь Пулковского райкома партии тов. Белоусов Г. П.

— Осевать полтора миллиона капиталовложений на строительство, говорит он, пробурить 26 тысяч погонных метров скважин, провести себестоимые работы на площади 1400 погонных километров — это почетная, но и трудная задача. Проблемными вопросами, прежде всего, является организация службы быта, обеспечение жильем, снабжение, культурное обслуживание. В большой степени недостатки в решении этих вопросов зависят от медленного их решения окружными организациями и ведомствами. Райком КПСС, например, на протяжении последних двух лет неоднократно выдвигает вопрос организационного и технического укрепления Таркосалинского рыбоучастка. Положение, в котором находится рыбоучасток, ни в коей мере не отвечает возможностям развития рыбного промысла в районе и удешевления рыбной продукции.

Рыбпрому нужно решить вопрос переводе рыбоучастка на хозрасчет, что повысит заинтересованность и ответственность работников рыбоучастков за организацию промысла и улучшение экономических показателей, заставит считать народную копейку.

ОРСУ геологического, окрыболовотребсомау пора, наконец, серьезно продумать вопрос снабжения геологов, трудящихся районного центра рыбой и мясом в летний период.

Нас тревожит также организация и управленческая структура в Ямальском геологическом строуправлении. Таркосалинск и с к и й стройучасток № 3, имеющий 150 рабочих строителей и почти миллионный объем капитального строительства, не имеет никакой хозяйственной самостоятельности. Даже мелкие оперативные вопросы руководители участка вынуждены решать только через управление.

Геологическому надо смелее, в главное оперативнее, решать вопросы изучения и использования местного строительного материала.

С большим вниманием выслушали делегаты выступление Пиямы Афанасьевны Худы — рабочей Сюнай-Салинского рыбоучастка, Пулковского рыбозавода, Ямальского района.

— Я работаю рабочей Сюнай-Салинского рыбоучастка. Дела на этом участке идут не слишком хорошо и только потому, что наши руководители не занимаются настоятельным вопросами добычи. Дирекция завода не обеспечивает вторых членов семей работой, особенно в зимнее время. Транспорт, зачастую, используется неразумно. Тракторы, например, перевозят грузы с участка в Пулково и в Салемал, обратно возвращаются пустыми, а их вполне можно было бы загрузить топливом, которого у нас не завезли в достаточном количестве летом. Рыбаки нашего участка живут сейчас в Хердовой вместе с надлымскими. Обеспечиваются же хлебом с нашей Сюнай-Салинской пекарни и из Пулково, за 200 километров от промысла.

Руководство завода мало уделяет внимания вопросам строительства жилья. У нас годами стоит начатое строительство объектов и не заканчивается из-за недостатка строительных материалов и денежных средств. Плохо ведется ремонт квартир. Прошу директора Пулковского рыбозавода тов. Мысова обратить внимание на улучшение быта рабочих нашего участка.

* * *

В прениях по докладу тов. Н. А. Максимова приняли также участие гг. В. Д. Артаев — первый секретарь Ямало-Ненецкого окружного ВЛКСМ, П. М. Ерохин — начальник Салехардского аэропорта, Г. Б. Рогозинников — управляющий трестом «Ямальнефтегазразведка», А. М. Соловьев — первый секретарь Красноселькупского райкома КПСС, В. П. Михаленков — слесарь Тазовской нефтегазразведочной экспедиции, С. Д. Шостанов — председатель окружного комитета народного контроля, Ю. Г. Зыков — начальник Тюменского территориального геологоразведочного управления, Е. А. Огирянов — секретарь Тюменского обкома КПСС.

По обсужденному вопросу принято развернутое постановление.

Красноярское книжное издательство готовит и выпускает повесть «Дети тайги» понойного тивинского литератора Михаила Васильевича Мамнина. Автор повести, известный на Обь-Иртышском Севере специалист по охотничьему промыслу и разведению ценных видов пушных зверей, почти всю свою жизнь провел в тайге, исходил и извездил ее вдоль и поперек, постоянно общался с охотниками-следопытами, знакомился с их жизнью, бытом, обычаями и историческим прошлым северных народов. Зоркие наблюдения и богатые впечатления, хорошее знание жизни и литературные способности позволили Михаилу Мамнину создать правдивые рассказы и повести о жизни, быте и труде северян-ханты и манси. В 1964 году Средне-Уральское книжное издательство выпустило сборник рассказов М. Мамнина «Верные друзья».

Повесть «Дети тайги» — одно из лучших и интереснейших произведений автора. И сомнению, смерть автора в 1937 году помешала ему окончательно отработать рукопись повести, поэтому она до сих пор не была известна читателю. По просьбе издательства и с большим удовольствием сделал литературную обработку повести «Дети тайги», полезной и идейной, художественно и познавательной значимой.

Ив. ИСТОМИН.

Мих. МАМНИН

МЕДВЕЖЬИЙ ПРАЗДНИК

(Глава из повести «Дети тайги»)

Стали готовиться к медвежьему празднику, чтобы задобрить духа хозяина леса, да и шайтан и вымолить у него удачу в зимнем промысле. Пока жены братьев Ишматовых варили брагу и празднику да занимались починой и шитьем одежды, мужчины отремонтировали нарты и починой собачьи упряжки, вывели из урмана запас лосиного мяса, приготовили ловушки для подледного лова рыбы и капики на лисид. Незаметно прошли две недели.

И вот праздник. Пришлось в избу шкуру медведя и разукрасили ленточками, влетали их в шерсть, как в носы, то тут, то там. В отверстия глазниц оставили серебряные монеты, затем шкуру расстелили на нарах, и она тускло сверкала серебряными глазами. Две лосиных головы, ноги и сердце варились в двух больших котлах. Кадка браги стояла у железной печки.

Званые и незваные гости собрались в избу и расселись на полоченные на чурках доски. Пришел и Сашка, известный в деревне игрок на струнном инструменте «Лебедь», приглашенный на торжество. Он сел около шкуры на нарах, держа «Лебедя» в руках.

Василий был сегодня в длинной, красной рубахе, вышитой хантыскими узорами, и в новых чирках-сапожках с мягкой подошвой. Он налил в деревянную, с узким донышком, чашку браги, позвонил в тусок несколько лучших кусков горячего лосиного мяса и вместе с Игорем да Иваном вышел на избу.

Зайдя в другую половину жилища, Василий достал из-за печки су-

дучок, вынул из него кушак шайтана и старую бобриную шапку. Надев ее на идола, водрузил его на божницу рядом со стеной иконы Николая Угодника. Перед шайтаном он поставил тусок с мясом и чашку с брагой, а перед иконой ажурный огарок восковой свечи.

Отойдя от божницы, Дарья встал в середине избы и принялся кланяться обоим богам, шепча что-то про себя...

Вернувшись к гостям, Василий и Дарья начали малывать брагу в деревянные чашки и подносили им. Гости брали чашки в руки, и поклонылись медведю, шили. Перед мордой медведя тоже была поставлена чашка браги и вареное мясо в берестяном корытце.

Парни и девки стояли у порога, а Пашка и Егорка в новых, одинаковых цветных рубахах кланялись медведю в поклоне.

— Ребята, говорите громче медведю: «Ты не сердись, хозяин леса, из нас. Не мы тебя убили, а убила пуля. Пулю не мы бросали, а ружье. Ружье не мы делали, а купили у кушца», — учил Егор.

Племянники его робко повторяли слова дяди и почтительно кланялись зверю.

Вдруг Нюрка с подружками, наряженными в платья с вышивками по кругу подола, на руках и с бисером на груди, окатили Пашку и Егорку из чашек водой. Дарья

тоже окатила их из ковши. Рубашки ребят промокли и прилипли к телу, трупинки темла на пол, а купанье продолжалось. Каждый из гостей старался окатить их водой. Юные охотники терпеливо стояли и кланялись медведю, лишь пугливо оглядывались на очередного «купальщика», так как по обычаям возвращать не волгалось — ведь с них «смывали» запах медвежьей крови как со свидетелей смерти хозяина леса.

Гости оживились, раздвинулись, одобрительные крики и похвалы по адресу Егорки и Пашки.

— Девки, парни! Да купайте же ладом слышней то мои! Они ведь убили медведя-то, они! — с радостью и гордостью возманил немного захмелевший Василий.

Молодежь еще энергичнее начала обливаться мальчишек водой, а Дарья и Агафья вдруг окатили своих мужей из больших чашек.

— Нас-то зачем? Не мы ведь добыли хозяина леса! — засмеялся Егор.

— В одной вагате промышляли, за то! — сказала баба. — Купайте, купайте их, гости!

Брага действовала. Все в избе сделалось шумным, пели песни, а братья Ишматовы принялись плясать под игру на «Лебедь», топчась и прыгая перед медвежьей шкурой да выкрикивая непонятные молодым старинные слова.

На дворе раздались выстрелы из ружей. Чашки вновь наполнились брагой, а тусок и деревянные тарелки-кумля мясом. Схватившись за руки, бабы, мужики, девки и парни затеяли хоревод с пильной перед лежащей на нарах шкурой медведя.

Весь день и вечер продолжался медвежий праздник, пока брага в кадке и мясо в котлах не иссякли.

На другой день Василий пошел в другую половину избы, где напущены ставил угощение шайтану. Войдя, он обвел: куколца шайтана, бобриную шапку, икона святого

Василия на полу. Брага была разлита, и тусок с мясом опрокинут. Василий испугался, мороз пошел по коже. Как ошумевший, стоял он, не двигаясь с места и глядя испуганными глазами на происшедшее.

Приди в себя, он собрал все упавшее с божницы предметы и поставил их на прежнее место, а чашку взял с собой. Василий сообщил Дарье о происшедшем. Она молча посмотрела на него и на пустую чашку. Егорки с Пашкой не было дома. Они с ребятами и девками утащили шкуру медведя к Егору, который тоже хотел почтить память убитого хозяина леса в своем доме и тем предупредить возмездие медвежьего племени.

Василий, обеспокоенный происшедшим в «священной половине» дома, немедленно решил созвать «семейный совет».

— Нюрка, беги к Пашку и Егору, зови их быстрее сюда! Скорее пришли Иван и Егор. Они сели на нарты и вопросительно смотрели на брата, который нахмурился чем-то страшно удрученным.

— Что случилось, Василий? — спросил Иван.

— Беда, ребята! — и Василий рассказал братьям подробно о случившемся.

Все долго молчали. Потом Егор заговорил:

— Ты, Вася, сам виноват — рассердил русского бога. Почему ты поставил чашку с брагой одному шайтану, а не обоим по чашке? Угощать, так обоих.

— Русские-то не угощают брагой своего бога. Былал и в церкви, не видел такого, — оправдывался Василий, понурив печально голову. — Что же все-таки случилось? Как ты думаешь, Иван?

— А что случилось? Разодралась, по-моему, боги наши, — ответил тот не то серьезно, не то в шутку. — Шайтан, наверно, сказал, что брагу-то ему поставили а Николаю Угоднику свое, мол, ему. Потянули чашку-то всяк к себе, да и свалились на пол. Брагу пролили и мясо разорвали.

Егор вздыхал: — Однако, опять какая-нибудь беда будет с нами. Вон в тайге шайтанов кедр, как Егорка с Пашкой потерялись и чуть медведя не съели их. Надо лучше угощать нам шайтана.

Чтобы шайтана задобрить, они решили продолжить медвежий праздник и у Егора и у Ивана. Ребята и девушки опять пели и плясали перед шкурой медведя, еще более разукрасившей разноцветными тюрлючками. Сашка-музыкант старательно брелчал изысканными струнами «Лебедя». Пашка с Егоркой были героями этих праздников и привели на себя, как должное, много повшей холодной воды. Это не огорчало их, а возмущало в глазах товарищей.

Прощальная симфония

Он приехал на буровую в субботу. Ребята знали его плохо — он лишь вымче прибыл в экспедицию после окончания института. Работал в плановом отделе.

В «офицерском» балне (так называли геологи балок, где жили инженеры и командирочные) по вечерам было шумно, многолюдно. В одном углу радист выкрикивал свои бесконечные поздравления, в другом старшего геолога мучил вопросами корреспондент. В третьем диселест Потапыч, прозванный так за свою комплекцию, потешал ребят охотничьими рассказами.

У парня тоже было ружье. Он сказал, что приехал на недельку поохотиться. Прошло два дня, а он каждый вечер возвращался в балне с пустыми руками, весь перепачканный в глине, с прилипшими на одежду иголочками хаю. Он валялся на кровати, стоявшую возле печки, и сразу засыпал. Спал крепко, не шевелился, до самого утра. Когда он и на третий день пришел ни с чем, Потапыч не выдержал и сказал, ни к кому не обращаясь:

— Вон, человек, выдать, медведя подстрелить хочет, да медведи все разбегаются — слышали о его приезде.

Он ничего не ответил, улыбнулся и начал стигивать сапоги. Радист сочувственно посмотрел на него — парню ему прикилось, только непонятный какой-то немонко. Уж если с охотой не получается, шел бы на речку, что ли. Шкуры здесь на удочку ловится величиной с человека. Хоть бы шкуру привез жене. А то ходит, как неприкаянный.

— Знал я одного охотника, — продолжал Потапыч. — Завидит стаю уток — и давай салют устраивать. Палит, палит, а в ногах лишь один перышко летит. Ты бы хоть перышко принес — в доказательство, что стрелять умеешь.

Он опять ничего не ответил, а через несколько минут уже спал своим, подвесив крепкими снами. Ему снился лес, лес и лес. По-осеннему печально-красивый, он звенел, словно большой оркестр под руководством опытного дирижера. Вспыхивали красными стемками ветви рябины, осины, и казалось, колокольчики влетают в общую печально-торжественную музыку.

— Как вот, какая она, светомузыка, — пронеслось в его голове. И тут же он повернулся на новый звук. Темно-зеленая ель звучала неуче, как нежное сопрано, как скрипка.

— Светомузыка, — неслось в его голове. — Но где и слышал эту мелодию, где?

С этой мыслью он и проснулся утром. — Где я слышал эту мелодию? Радист попросился на охоту вместе с ним. На связь ему нужно было выходить лишь поздно вечером. Он согласился, но неохотно. Молча дошли до леса. И здесь замкнутое, непроходимое лицо его изменилось. Радист даже не узнал парня. Казалось, он, к чему-то прислушиваясь, слетится изнутри. А тот снова был покорен, очарован осенними красками. И опять, опять эта мелодия. Наконец он вспомнил, где слышал ее.

...Эта симфония исполняется в темном зале. Лишь на люстрах музыкантов горят свечи. Удивительно гармоничная, умиротворяющая мелодия. Гайды. «Прощальная симфония». Постепенно мелодия затихает, музыканты один за другим гасят свечи и уходит со сцены. И вот уже остались лишь одна перья скрипки. Потом замолкает и она.

Он знает, что симфония эта написана «на случай», что композитор, написав ее «прощальной», совсем не имел в виду такое прощание красноты леса с летом. Но таково уж свойство гения — всякий может отыскать в его творениях созвучные мысли и чувства.

Ему казалось, что в лесу постепенно, один за другим, блекнут, обесцвечиваются деревья, а музыка, которой они звучали, замолкает. Скоро установится белое безмолвие. И лишь мягкое сопрано зеленых елей будет нежно звучать среди заснеженного леса.

Вечером они вновь пришли с пустыми руками. Радист пошел в свой угол, а он повалился на свою кровать. Сквозь смеженные веки смотрел он на огонь в печи. Глаза закрывались все сильнее, он уже не видел печь полностью, а лишь небольшой огонек. Так это же свеча, свеча на люстре первой скрипки. А вот и ель — нежная, молодая. Какой мягкой, певучий звук. Прощальная симфония. Скоро зима.

Л. ЗАХАРОВА.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

«ВЫЗЫВАЕМ ОГОНЬ НА СЕБЯ», 4-я серия — начало в 11-30, 1-00, 2-30, 4-00, 5-30, 7-00, 9-30, 10-00.

«МИР»

«ДЕВОЧКА И ЭХО» — начало в 3-10. «ВЫЗЫВАЕМ ОГОНЬ НА СЕБЯ», 1-я серия — начало в 4-40, 6-40, 9-00.

Клуб ДОКа

«ДЖУЛЬБАРС» — начало в 2-00. «ЖИЗНЬ ПРОШЛА МИМО» — начало в 6-00. «ПОД ПОКРОВИМ НОЧИ», 1-2 серии сквозные — начало в 8-00.

В а г и т п у н к т а х г о р о д а

Агитпункт № 1 (ОДКНС). День призывника, посвященный 48-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского флота. Начало в 3 часа.

Агитпункт № 2 (клуб ДОКа). Лекция «Достижения советской медицины в ликвидации инфекционных заболеваний», читает член общества «Знание» А. М. Сивоская. Начало в 4 часа.

Агитпункт № 7 (Дом культуры рыбаков). Конференция по вопросу воспитания детей. Начало в 4 часа.

Агитпункт № 10 (культпросветучилище). Вечер вопросов и ответов на юридические темы. Начало в 5 часов.

Во всех агитпунктах после мероприятий кинофильмы.